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Debreczen költségvetése.
Az ország leggazdagabb városa 

Debreczen és mégis 360/° pótadót kény­
telen fizetni a polgársága és a közter­
hek még emelkedni fognak, mert a 
város adósságai szédületes módon 
szaporodnak és a közel jövőben még 
inkább szaporodni fognak, mert a vá­
ros fejlődésével szédületesen növek­
szenek az igények is. Folyton újabb 
intézményeket lesz kénytelen a város 
létesíteni, ha a természetes fejlődését 
nem akarja megakasztani. Azok pedig 
rengeteg befektetéseket igényelnek, a 
fentartása is állandóan terhelni fogja 
a város költségvetését.

Eddig még csupán 17 millió a 
város adósága, de pár év múlva már 
újra konvertálni fognak, mert megint 
kell majd néhány milliócska. Ne gon­
dolja senki, hogy a 17 millióból min­
denre telni tog, sőt nagyon is kevés­
nek fognak az egyes intézmények lé­
tesítésére szánt összegek bizonyulni. 
Vízvezetékre és csatornázásra előre­
láthatólag nem lesz elég a 2.700.000 
korona, ha pedig garasoskodni fognak

és nem 50 esztendőre előrelátóan 
építkeznek, akkor 15 év múlva akár 
újra kezdheti a város az építkezést.

Nagy baj, hogy a tanácsnak nincs 
semmi tervezete a jövőre és a tanács­
ban nincs egyetlen ember sem, aki 
irányt mutatna a város jövő életének 
20—30 esztendőre. Elközigazgatják va­
lahogy évről-évre a várost, megálla­
pítják a bevételeket és kiadásokat, be­
szedi a jövedelmet és el is költi a 
tanács, egyébbel nem gondol. Az a 
város szerencsétlensége, hogy sor­
sát szürke átlag-emberek irányítják 
és ami még szomorúbb, hogy a köz­
törvényhatósági bizottságban sincs, a 
ki a város életét ismerné és bőven 
bugyogó erőforrásainak okos felhasz­
nálására tudná terelni a tanács figyel­
mét. Az egyéni önző érdekek azonban 
kielégítést találnak, mert a közérdek 
komoly szolgálata ismeretlen fogalom 
Debreczenben. A párt, az érdekcso­
portok érdekei tolakodnak mindig a 
közérdek elé.

Hajdanán nem volt. A régi Deb­
reczen tanácsa, amely századok viha­
rai között, amikor az egész ország

sínylette a német és török uralom gaz­
ságait, vagyont és tekintélyt szerzett, 
nem úgy intézte a város sorsát, mint 
a mostani. Régente is sokat alkotott a 
város, de nem csinált adósságot, ha­
nem vagyont szerzett mellette. MOSt
se volna szükség adósságcsinálásra, 
ha helyes volna a városi politika.
Most sincs semmi szükség arra, hogy 
derűre-borúra építkezzünk és a fejlő­
dés alapja az adósságcsinálás legyen. 
Tessék 20—30 évre beosztani az uj 
intézmények létesítését és csak addig 
nyújtózkodni, ameddig a takaró ér.

Mért fizessen a város közönsége 
65 év alatt a most kapott 17 millió­
ért 45—50 milliót, mikor a törlesz­
tésre szánt évi összegből 20 év alatt 
fokozatosan létesítheti minden meg­
erőltetés nélkül mindazon intézménye­
ket, amelyekre égetően szüksége ma 
sincsen, hiszen ezek nélkül százado­
kig fennállott Debreczen. Más váro­
sokban, ha létesíteni akarnak valamit 
10—20 évig gyűjtik rá a pénzt és a 
város költségvetésébe aránylagosan be­
illesztik a rászánt összeg részleteit 
és mikor a pénz együtt van, akkor

Barangolások.
V.

A mi képzeletünkben az oláhfalu zsúp 
fedeles sárviskók vagy gerendaházak kisebb 
vagy nagyobb számú tömkelegéből áll fa* 
toronynyal vagy anélkül. Magát az oláht pe­
dig, piszkos, ezondrás madárijesztőnek ös- 
merjük, a kinek medvelépte és morgolódása 
sok olcsó tréfához szolgáltat gyujtóanyagot.

A Nagyszebenhez közelfekvft Szelistye- 
nevű oláhközség másképet mutat. A termés­
kővel kirakott partu folyócska két részre 
osztja eme gazdag oláh falut, melynek utcza 
sorait csinos emeletes és földszintes házak 
ékítik; ha jól emlékszem : még az iskola is 
emeletes ott, pedig oláh iskola.

Jó mód, elégedettség, tisztaság jellem­
zik külsőleg a tetszetős oláhfalut, amelynek 
a legszebb nevezetességét mégis a nők, a 
szépséges szelistyei nők képezik. Megkísér­
tem, pár halaványképet festek ezekről a
hamvas virágszálakról.

*

Éppen nyári vásár volt, amikor magyar 
és oláh urakkal, a nagyszebeni érsek előzé­
keny és kedves modorú titkárának, doktor 
Praca szentszéki ülnöknek kalauzolása mel­
lett Szelistyére rándultunk.

A falu tréfás pennája, a ki maga is 
elivér oláhember és a gonosz nyelvek sze- 
int külön jegyzéket vezet a falu szépségei- 
öl, jóizü kifejezésekkel fűszerezve raagya- 
ázta, hogy ezt a vásáit asszony-vásárnak 
levezik, nem valami kétértelmű okokból, 
lanem mert ilyenkor a szelistyei és közel 
idéki oláh férfiak kint a hegyek között vagy 
tomániában keresik a téli kenyeret és erre 
i vásárra az oláh asszonyok, a lányok férfi 
léikül szoktak felgyűlni. Mondhatom, hogy 
i királyok, a császárok udvarában nincsen 
lyen gyönyörű gyülekezet, mint ezek a 
lórnők.

•

Á társaság hivácsolt, hogy menjek fel 
1 falu melletti hegyoldalra, valami régi to 
•onyhoz, onnét remek szóttekintós nyílik a
Ajra‘ — Nem megyek én a hegyre, ennél 
szebbet úgy sem láthatok sehol, mondám 
Sa gyönyörködve sétáltam fel s alá a sze 
listyei asszonyvásárban.

Majd az egyik, majd a másik csoport 
oál állottam meg. A tolmácsom alig győzte 
tolmácsolni a szépséges oláh lánykáknak, 
menyecskéknek bókjaimat, mert megvallom, 

sokfelé megfordultam, ennyi bájos szép 
még nem láttam együtt.

Nagy, kerek szemüket ártatlanságával 
igéző, természetes kaczkisággal fordították 
az emberre. Piros, piczi telt ajkok gerlicze 
módon kaczagott és fehér aprófoguk, mint 
harmatcsöpp ragyogott ki a piros ajkak 
közül.

*

A menyecskéket a fejletebb idomról ös- 
merhetni fel. Meg hogy bátrabbak. Egyéb­
ként bájos fejőkön menyecskének, mint 
lánynak koszorúba kötve a dús, selymes 
hajazat.

Az arezok gyöngén rózsázott, szeplő­
telen, hamvas hófehér arcz, melyből sötét­
kékszemek vagy fekete szemek nevetnek, 
ragyognak a megigózett emberre. Rezegős 
selyem pilla, Íves szemöldök, hollóskékbe 
játszó fekete haj egészítik ki a kecses orrú, 
piczi szájú fejkópet. De gyakorik, hogy a 
fekete hajhoz sötét kékszemek, a tömött, 
sötét szőke hajhoz nagy fekete szemek mu­
tatnak ingerletes szép képet.

Fülök rózsás, apró fülecske. Piczi lába­
kon fekete harisnya feszül a kivágott lakk­
vagy fűzős czipőcskékbén. Fekete selyem 
pruszlikot, hófehér dudord ingvállat, a fehér 
vászon alsó fölött elől s hátul hímzett fekete 
selyem kötőket, katrinczákat viselnek és 
miként az őzikének könyed, rengő ringó

«kiválóbb unérok é„ or- tüdőbetegeknél, légzöszervekhurutos
,któl mint hathatós sze.r. . Ä/ftlllärlllirUt és különösen
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fognak a létesítéshez, így őrzik meg 
más, előrelátó városokban a költség- 
vetés egyensúlyát és nem csinálnak 
adósságot a jövő nemzedék nyakára.

Mert ne gondolja senki, hogy a 
város adóssága a város vagyonát ter­
heli. A polgárságot terheli kizárólag,
mert a pótadót fogják emelni miatta 
folyton és a polgárság vagyonát fog­
ják dobra verni, ha fizetni nem tud, 
de a város vagyona érintetlen marad. 
Jöhetnek pedig rósz esztendők és jönni 
is fognak, mert a baj sohasem jár 
egyedül és akkor a polgárság fogja 
megsinyleni a mostani, könnyelmű 
gazdálkodás gyászos következményeit. 
Hogy ez bekövetkezzék, itt volna az 
ideje, hogy a városi tanács gyümölcsöző 
létesítmények (városi takarékpénztár, 
zálogház, tüzkárbiztositó intézet, a 
Hortobágy hasznosítása, a fajárandó­
ságok megszüntetése stb.) alapításával 
Débreczen város szebb, boldogabb jö­
vendőjének vesse meg alapját.

Boskowicz Arthur.

Lujza herczegnő szökése.
Mattasich Géza feleségül veszi Lujza herczeguőt.

Kóburg Lujza herczegasszony ügyé­
ben nevezetes fordulat történt. A herczeg­
asszony, aki Szászországban, Elster fürdő­
helyen tartózkodott eltűnt és mindezideig 
nyoma veszett. Csak reggel vették észre, 
hogy a herczegasszony lakosztálya üres.

Minden jel arra vall, hogy a herczeg- 
asszonyt Mattasich-Keglevich Géza vagy

lépésük. Mellök szabályosan feszül a prusz- 
lik alatti. Derekuk karcsú. Üde nyúlánk ter­
melők a bájos, a gyöngéd, a tubarózsaként 
fehér orczájukhoz minden tekintetben méltó.

Tekintetükkel, kaczagásokkal megigézik 
a meglepődött, az ámulatra ragadott embert 
ezek az Aniczák, Mariskák, Floriczák, sze- 
listyei kis boszorkányok.

Nehezen szabadult el a tekintetem 
ezektől a festői jelenségektől ; mert lekötő 
gyönyörűséggel bámultam, élveztem bennök 
a szépet, a tökéletest, egy fajnak a kiváló­
ságait.

De már esteledettés aszelistyei asszony 
vásár szépségei is nevetgetve, kis közökben 
a vásárfiát himbálva oszladoztak az utczá- 
kon, az ösvényeken szerteszéjjel hazafelé; 
a mi társaságunk pedig a vendégszerető, 
nagymüveltsógü szelistyei főesperes, dr. 
Sztroja házában pihent meg. Itt mutatták 
meg oláh uraink a dúsan terített fehérasztal 
mellett, hogy a vendégeskedésben, a barát- 
kozásban nem igen engedik előbbre a ma­
gyart sem ; mert a szelistyei nótárius a 
tüzes erdélyi borral telt pohárral kezében 
egyre hangoztatja a szelistyei * bor-barát“ 
jelszót:

— Happort . . .
Ezen jelszóra a poharat fenékig kell 

inni és ha a társalgásba elegyített oláh-szász 
szavak kétségben hagytak volna is, ez a 
művelet meggyőzött arról, hogy mégis csak 
a magyar hazában vagyunk és ha egyéb 
szokásainkban nem, de elfajulásainkban ve­
lünk együtt tartanak a nemzetiségek is.

valamelyik megbízottja szöktette meg auto­
mobilon. Mattasich-líeglevichet a múlt héten 
a fürdőhely közelében látták.

Hogy történhetett a szökés ?
Kóburg Lujza herczegasszony Elster 

ben a Wettinerhof-fogadó első emeletén 
hétszobás lakást bérelt. Augusztus 11-óu 
jött Elstorbe orvossal és ápolóval, akiket 
Piorson titkos tanácsos rendelt melléje, to­
vább egy udvarhöigygyol és három cseléd­
del. Az ápolónak szigorúan meg volt hagyva, 
hogy az előszobából tapodtat sem szabad 
mozdulnia s a nerezegasszonyt pillanatra 
sem szabad szem elől tévesztenie.

Az ápoló néhány nappal ezelőtt észre­
vette, hogy több ur, nyilván Mattasich Géza 
néhány megbízottja, a hotel köriil settenkedett 
és mintha valami Írást akartak volna a her 
czegnő kezébe lopni. Attól fogva a herczeg­
asszony környezete megkettőztette éberségét, 
de az ismeretlen uraknak mégis sikerült 
egy papirost Lujza herczegnőhöz juttatni. 
Ez az írás volt a szöktetés terve.

Szerdán reggelre kelve, észrevették a 
herczegasszony eltűnését. A kutatá, mind­
össze a következőket derítette ki :

Szerdán éjszaka fél 2 órakor egy hölgy 
egy fuvarosnál kocsit rendelt s azt mon­
dotta, hogy az utazás czólja Franzensbad. 
A kocsi elindult s még reggel hót óráig nem 
tért vissza. A fuvarost, akitől a kocsit bé­
relték, a herczegnő környezete vallatóra 
fogta, de a kocsi gazdája semmi felvilágo­
sítást nem tudott adni. Az udvari orvos és 
az udvarhölgy tudakozódtak Aschban, Fran 
zensbadban, valamint a többi cseh és bajor 
határszéli községekben, de mindhiába. A fo 
gadó körül felállított őrök, akik: a herczeg- 
nőt szemmel tartották, semmit sem vettek 
észre.

Annyi kétségtelennek látszik, hogy a 
herczegasszony egyedül szökött. Kíséretének 
valamennyi tagja Kistérben maradt. A nyo­
mozások szerint a fogadó előtt éjszaka autó 
mobil várakozott, mely egyidőben indult el 
a kocsival. Lujza herczegasszony magával 
vitte aagyértókn ékszeréit

Mihelyt a herczegne szökését fölfedez­
ték, észrevették azt is, hogy a Wettinerhof 
más vendége is eltűnt ; az illető gráczi ur 
volt s csak rövid idő előtt érkezett Elster 
fürdőre. Azt hiszik, hogy ez az ur másokkal 
együtt szöktette meg a herczegasszonyt s ő 
volt az, aki Lujza herczegnóvel tudatta a 
menekülés tervét.

Fátyol Károly oelgányprimás.
Lujza herczegnő az utóbbi időben 

jókedvű volt, mint aki beletörődött 
sorsába Naponkint megjelent estefelé 
a fürdő nyilvános étkező termében, 
ahol a fürdőzök czigányzenekar mellett 
szórakoztak. Lujza nagyon érdeklődött 
a zene iránt, sőt maga is többször 
rendeletet adott a ezigányprim ásnak 
egy-egy magyar dal eljátszására. Fátyol 
Lajos, nagykárolyi czigányprimás, a 
hires gordonka művész, Fátyol Károly 
fia, lelkesedéssel játszott. Játék után a 
herczegné nemcsak megjutalmazta, ha­
nem szóba is állott vele s teljesen 
közönyös dolgokról perczekig társa­
logtak.

Ez természetesen nem tűnt fel 
senkinek, mert a társalgás mindig nyil­
vánosan történt s azt a herczegnő 
gyermeteg kedélyének tudták be.

Négy nappal ezelőtt a herczegnő 
nem szóbeli utón rendelte meg a nó­
tát, hanem papír darabkára irta azt 
fel. A kétségbeesett személyzet most 
meg van győződve, hogy a szökés 
közvetítésére ezek a papirdarabkák 
szolgáltak s az a körülmény, hogy 
a herczegnő a prímással többször 
magyarul beszélt, amit az őrködő 
személyzet egyáltalán nem értett. 
A nyomozás kiderítette, hogy a szökést 
Fátyol Lajos közvetitte és összekötte­
tésben volt Mattasichcsal.
Mit inéinak a Burgban a seökéehes ?

Bócsbe a Burgba már szerdán délután 
érkezett hír arról, hogy Kóburg Lujza her 
czegnő megszökött. A hir nem keltett túl­
ságos szenzácziót, sőt maga Kóburg Fülöp 
herczeg, a ki Pozsonyból tegnap érkezett 
Bócsbe, se mutatott túlságos megilletődést a 
hir vételekor, ügy látszik, a herczegnő ügye 
a bécsi udvar előtt be van fejezve ős na­
gyon szívesen látnák, ha Mattasich és 
Kóburg Lujza házassága elé akadályt 
egyáltalán nem gördítenének.

Igazolják már azt is, hogy Kóburg 
Lujzát gyönge elméjűnek nyilvánították. Saj­
náljuk, hogy gyógyintézetekbe száműzték, 
holott a szenzácziónak hamarosan vége sza­
kad, ha a herczegnő cselekszik a maga aka­
rata szerint.

Igen magas állású udvari hivatalnok, 
kivel tudósítónknak volt alkalma a tegnapi 
nap folyamán beszélgetni erről az ügyről, 
többek között ezt mondta :

— Csak keveset mondhatok önnek, de 
ez a kevés is alkalmas arra, hogy észreve­
gyék azt, miszerint az illetékes körök ez 
ügyben nagyon megváltoztatták a vélemé­
nyüket. Itt vannak jelek, amelyek arra en­
gednek következtetni, hegy ez a szökés bi­
zonyos megkönnyebbülést okozott, már csak 
azért is, mert a herczegnő internálását so­
kan úgy magyarázták, hogy az tisztán sze­
mélyes boszu eredménye s nem azé a jó­
akaraté, amelyet a család a maga megté- 
velyedett tagjával szemben tanúsítani szo­
kott . , .

— Sokszor volt ugyanis arról szó, 
hogy a herczegnőt szabadjára engedjék s 
tegyen azt, ami neki tetszik. Ettől a terv­
től azonban mindannyiszor el kellett állani, 
mert ebben az esetben a herczegi férj s 
mindazok, akik a herczegnő ellen tett in­
tézkedéseket annak idején szankczionálták, 
éles ellentétbe jutottak volna önmagukkal. 
Ezt pedig mindenáron el akarták kerülni 
Ilyenformán a herczegnő szökése, amint ön 
is beláthatja — némi tekintetben megköny- 
nyebbülést okozott.

— Magának Kóburg Fülöp herczegnek 
sincs egyóbb feladata azután, mint a her­
czegnőt magára hagyni s sajnálattal tudo­
másul venni a történeteket, a szökést s 
bevárni a felsőbb helyről jövő döntést, a 
mely a herczegnőnek a jövőben szabadsá­
got biztosit, de mindenesetre rangja előnye­
inek elvesztésével.

Arra a kérdésre, hogy nem lehetett 
volna-e igy eljárni a kínos ügy kezdetekor ? 
az illető azt mondta.

— Nem, mert az ügy komplikálva volt 
avval a szomorú váltóhistóriával, amelyben 
a herczegnő épp úgy érdekelve voltak mint 
Stefánia Lonyai grófné és Mária Terézia. 
Az ellenünk indított eljárás természetesen 
kétféle megoldást követelt. Mattasichnak 
bűnhődnie kellett, mert bűnös volt, a her-

ZADOR LAJOS női roba készítési műtermében 
eS&örendii gyakorlott varrónők 

felvétetnek, ~~
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ozecnőnek pedig vissza keltett vonulnia, 
mórt beteg volt. Higyje meg, a középkori 
felfogásnak nem volt ehhez a kínos ügyhöz 
semmi, de semmi köze._________________

Vármegyénk és közelvidéke.
Közigazgatási tan.olyam. a deb-

reczeni közigazgatási tanfolyam Wesz- 
prémy Zoltán Hajdumegye főjegyző­
jének igazgatása alatt szeptember 5 én, 
hétfőn fog megnyílni. A tanfolyamra 
23 jegyzöjelölt jelentkezett. A tanárok 
a régiek maradtak.

Rendkívüli megyegyülés. Hajdú 
vármegye szeptember 10-ón rendkívüli köz­
gyűlést tart Rásó Gyula alispán elnöklete 
alatt. Az állandó választmány, amely a köz­
gyűlési tárgyakat készíti elő, szeptember 
9 ón délelőtt 9 órakor tart gyűlést.

Elfogott gyújtogató. Berettyó-Uj- 
faluban a csendőrség letartóztatta P/s- 
kolti János napszámost, ki ellen ala­
pos a gyanú, hogya községben támadt 
tüzesetek nagy része az ö gyújtogatá­
sából eredt. A lakásán házkutatást 
tartottak a csendőrök s ez alkalom­
mal több gyanús tárgyat találtak. A 
berettyó-ujfalui járásbíróság jelentést 
tett a nagyváradi ügyészséghez és vár­
ják a helyszíni szemle megtartására a 
vizsgálóbírót.

Vérengző utonállók. Paptamásiból 
írják nekünk : Minap délután három itteni 
lakos Szűcs Gyula, Z. Nagy Bálint és Te- 
legdi Bálint a nagyváradi vásárról igyekez 
tek hazafelé, Bihar alatt három gazficzkó 
utjokat állotta. Z. Nagy Bálintot lefutot­
ták és agyba-főbe verték, nemkülönben Te- 
legdit is véresre püfölték. Hogy a harmadik 
Szűcs Gyula megmenekült, annak köszön­
heti, hogy szilaj lovai megvadultak, elira­
modtak és hazáig meg sem álltak. A másik 
két ember ott maradt az utón, véresen 
összetörve Hozzátartozóik éjjel mentek ke 
resósökre s Péehy doktor lakásán lelték 
meg őket ápolás alatt. Akadt ugyanis jó­
szívű ember, aki felszedte őket az útról és 
az orvoshoz vitte. Az esetet bosszú művé 
nek tulajdonítják. Szűcs Gyula jelentéktelen 
sérülést kapott, de a másik kettő talán élet 
ben sem marad.

Kirabolt templom. Hajdu-Dorogon 
az elmúlt éjjel a gör. kath. templomot ki­
rabolták. A tetteseket szerdán sikerült a 
rendőrségnek Hajdúböszörményben e!fognia. 
A lopott értéktárgyak megkerültek.

Nem keU a kegyelem.
Esküvő a fegyházban.

Szabadkán, a halálra ítélt Dimovics 
rablógyilkos előtt kedden délelőtt hirdették 
ki a király kegyelmét. Dimovics Miklós most 
már könnyebb lélekkel nézhet a jövendőbe, 
mert a háta mögött álló csontember a ki­
rály szavára leeresztette kaszáját. Vógkép 
azonban nem távozott el mellőle, mert a 
börtönök levegőjében állandó tanyája van 
és a kérdósek-kérdése, hogy élve hagyja e 
el Illavát a gyilkos czigáuy.

Reisner Lajos ügyvéd a védenczét 
meglátogatta. A fogházfelügyelö szobájába 
vezette be Dimovicsot a fegyveres börtönőr 
és itt történt meg a beszélgetés is, amely 
gondolkozóba ejtheti a lélekbúvárt az em­
beri, avagy állati lélek rejtelmei felett. Már 
első tekintetre visszataszító a gyilkos. Ki­
dülledt szemöldökcsontjai, beesett ferde, 
alacsony homloka gyilkosra vallanak a fro- 
nologus előtt is. Fekete, apró szemei könybo

ábadnak gyakran, de csak olyankor, mikor 
a maga sanyarú sorsáról beszól. A védő 
első kérdése természetesen az volt, hogy 
örülaz-e a kegyelemnek ?

Hamisítatlan, czigánvos dialektusban 
eleit a kérdésre.

Oh, dehogy izs etilek, Inkább eltek 
vona meg érte. Nem ilet a2 énylm.

Elámultak a jelenlevők. Hónapok óta 
azon könyőrgött Dimovics, hogy csak ne 
akasztanák fel, csak zárnák börtönbe; a 
kegyelmi szó után megdöbbentő képmuta­
tással kíván halált magának.

— Sürgönyözzön a tekintetes ur a ki­
rály urnák, hogy öljenek meg. Nem kell 
nekem hóhér, jó lösz a sintér is.

Azután azt kérdezte a védő, hogy meg- 
)ánta-e a bűnét s az örökös fegyházra ítélt 
egyencz a legnagyobb arczátlansággal ta­

gadta le a gyilkosságot. Fantasztikus mesébe 
ogott az indiai királyasszonyról és a védő 
ntő, dorgáló szavai sem voltak képesek más 
vallomásra bírni.

Szóba került a gyilkos felesége és csa­
ládja is és a fogházfelügyelő megemlítette, 
hogy a Dimovics fiát és bűntársát Dimovics 
?erenez néven Ítélték el, holott Dimovics 
nincs törvényesen összeesketve a feleségé­
vel. A védő megkérdezte Dimovitsot, hogy 
hány gyermeke van, mikor hallotta, hogy ki- 
lencz, humánus, nemes eszméje támadt és 
megkérdezte tőle, hogy akarja-e gyermekeit 
törvényesíteni. Megmagyarázta neki, hogy a 
gyermekei nem viselhetik addig jogosan n 
nevét, amig törvényesen össze nem eskü 
szik börtönben levő életpárjával és figyel 
meztette, hogy mielőtt a földi bünhödését 
megkezdené, törvényesítheti a gyermekeit, 
akik most törvénytelen magzatok. A gyilkos 
összetett kezekkel kérte a közbenjárást. Meg 
akar esküdni hitestársával; úgy mond aki­
vel harmincz éven keresztül élt együtt és 
sírva mondta, hogy legalább ezt engedjék 
meg neki, ha már nem hisznek az ártat 
lanságában.

Dr. Reisner Lajos csütörtökön meg 
tette az ügyészségnél a szükséges lépéseket 
azután dispenzácziót kérnek és néhány nap 
múlva megtartják a szomorú házasságkötést 
is. Az örök hűség csakugyan nem lesz üres 
beszéd a Dimovics Miklós részéről.

Hl az njság 7
Száznegyven ember megmérge

Zése. A feketehalmi szász gyűlést la 
koma fejezte be, amely után a vendé­
gek gyanús körülmények között meg­
betegedtek. A megbetegedés oka vaszi- 
lin-mérgezés és ezért a brassói czukrász 
ellen, aki a lakomára a süteményt 
szállította, megindító'ták a vizsgálatot.

Ssökés a fogházból. Beregszászról 
jelentik, hogy az ügyészség fogházából há­
rom lezárt kovácsczigány megszökött. Va­
lami módon kinyitották a zárka ajtaját és 
az ügyészség épületének tetejére mászva, 
onnan három összekötözött lepedő segitsó 
góvel leereszkedtek és megszöktek.

Mikor a véletlen tréfálódsik 
Madridból felette érdekes eset hírét Írják. 
Cabezonban, egy Santander-tartománybeli 
helyiségben. Ugyanis nemrégiben két áldott 
állapotban levő nő sétálgatott a falu köze 
lében, miközben az egyiket szülési fájdalmak 
lepték meg s a fűbe heveredve, egy egész 
séges fiúgyermeknek adott életet. A szülés 
nél barátnője segédkezett. Mikor a szegény 
asszony már annyira magához jött, hogy 
hazafelé indulhatott volna, sajátságos dolog 
történt. A másik nő lett rosszul s rövid idő 
múlva ő is ugyancsak egy egészséges fiú 
csemetét hozott a világra. Itt kezdődik az 
tán az eset komiku^abb része. A falubeli

asszonyok megneszelve a dolog hírét, sere­
gestül zarándokoltad ki a mezőre, ahol a 
két újszülöttet kézről-kózre adva nézegették 
s végül úgy összecserélték, hogy ma már az 
anyák se tudják, hogy saját gyermeküket hor­
dozzák-e keblükön, vagy a másét. Várniok 
kell, mig a két fiú annyira meg nem nő, 
logy az arezvonások hasonló voltából le­
hessen kisütni: melyik hová tartozik ?

Három halál a hűtlen asszony
miatt, Megdöbbentő szerelmi dráma 
hire érkezik Kornyarére községből. 
Globu Tódor vagyonos parasztgazda 
fiatal feleségét találkán érte a saját 
fivérével. Fejszét ragadott és előbb 
öcscsét, majd nejét megölte, holttes- 
üket azonkívül szörnyen megcsonkí­

totta. Véres tettének elkövetése után 
az erdőbe sietett, ahol felakasztotta 
magát. Globu a falu leggazdagabb em- 
iere volt. Egyik fia honvédhadapród- 
iskolai növendék.

Halott, mint adófizető. A hivatali 
rideg bürokrata felfogás nem törődik a külső 
eseményekkel, tisztán a betű után indul. 
Ennek a következménye az a különös do­
log, hogy Nagyvárad város adóhivatala meg­
tesz most egy halottat adófizetőnek. A jövő 
évi legnagyobb adófizetők névsorában sze­
repel ugyanis Hermann Benedek 437 korona 
adóval. A megadózott ember azonban nem 
fog egy krajezár adót se fizetni, mert kö­
rülbelül 8—10 év előtt meghalt. De az adó­
hivatal ezt eddig nem tudta.

Az oláh ember az oláh papokról.
Herczeg Ferencz programmbeszédje 
alkalmával Mikalakán Popovics Koszta 
súlyosan megsértette az ottani román 
papokat. A programmbeszéd közben 
odakiáltotta :

— A mi papjaink tolvajok és 
betyárok!

Ezért Daszkál Jusztin és Morár 
János mikalakai lelkészek becsületsér­
tés és rágalmazás miatt Popovicsot fel­
jelentették az aradi járásbiróságnál.

Hármas halál a kút fenekén.
Goretowski moszkvai papnak három fia, kik 
közül a legidősebbik mérnök, a középső fő­
iskolai hallgató, a legifjabbik pedig gimna­
zista volt, leszállt egy bedugult kútba, hogy 
ott a bedugulás okát kutassák. A három 
közül azonban egy sem tért vissza, mert a 
kutból felszálló mérges gázak megölték őket.

Győzni vagy halni. A hivatalos 
értesítésben, melyet Saharow az augusztus 
26-iki ütközetről Pétervárra küldött, a kö­
vetkező eset áll: „Egy megsebesített japán 
tiszt, kit mi elfogtunk és ápoltunk önzet­
len pillanatban egy sziklán szétmorzsolta a
fejét.8 Még azon elhatározást, hogy győzni, 
vagy hallni kell, soha oly kérlelhetlen ko­
molysággal nem követték, mint most a ja­
pánok és úgy tetszik, hogy nemcsak a ja­
pán nép vagy hadsereg, mint ilyenek hatá­
rozták el, hogy győznek, vagy elpusztulnak, 
hanem minden katona a saját egyéniségére 
nézve is ezt tökélte el. Példátlan, a hadi 
történetben hallatlan óletmegvetéssel har- 
czolnak a japánok. Érdekes a japán harcos 
psichologiájára nézve, hogy azon csata, 
melyben a Saharow által említett tisztet el­
fogták, a japánok győzelmével végződött. 
Tehát, noha a győzelmet az övéi aratták, 
ő, személyére nézve nem akarta azt a szé 
gyent elviselni, hogy a foglyok közt legyen. 
Nem kevesebb csodálattal kell adóznunk a 
japánok fizikai erélyének, mint bátorságuk­
nak és halálmegvétósüknek Nem csekély 
izom és idegerő kell ahhoz, hogy valaki úgy 
végezze ki magát, hogy fejét egy sziklán
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azétmorzsolja. Még hozzá ezt egy megse 
besitett férfiú tette egy tizenötórás csata 
rettentő fáradalmai után. Hogy mikép tud­
nak az oroszok ilyen ellennel végezni, be­
láthatatlan. . ,

Hat óráig »tengerben Az „Adna 
gőzös egyik matróza Spraicz Ferencz, a ki 
a hajó fedélzetén elaludt, a tengerbe esett, 
anélkül, hogy a hajó legénysége észrevehette 
volna. Spraich, aki kitűnő úszó, 6 óra hosz- 
száig tartotta magát a vizen, míg végre 
észrevette az Olga Pachinó nevű gőzöst és 
roppant kiabálására megmentette.

Agyonverte a jégeső. Kedden Bá- 
nvavölgyön galambtojás nagyságú jégeső volt, 
mely nagy károkat okozott. Egy kis gyer­
meket a mezőn a jég agyonvert.

Adósság miatt öngyilkos.
Felakasztotta magát 251 korona tartozás miatt.

Schiszler Imre 62 éves kaposvári vasúti 
kocsimázolóról azt állítják azok, kik jől is­
merték, hogy derék, szorgalmas és becsüle: 
tes munkás ember volt és rendezett anyagi 
viszonyok között élt; vónségére, miután fel­
nevelte négy gyermekét, adósságba kevere­
dett. Állítólag csak egy nagyobb summa 
keserítette el, 251 korona, amelylyel Wein­
berger Mór főutczai kereskedőnek tartozott.
A hitelező pert indított az öreg vasutas el­
len 251 kor. erejéig.

Az öreg Sehliszler kétségbe volt esve, 
hogy agg korában megéri azt a szégyent, 
hogy régi bútorait elárverezik a hitelezők, 
mert fizetni sehogy sem tudott. Erezte, hogy 
ezt a csapást nem tudja túlélni. Tegnap 
reggel három órakor felkelt ágyából s ki- 
vánszorgott az udvarra.

Feleségének feltűnt, hogy férje sokáig 
időzik kint s 4 óra után kiküldte leányát, 
nézze meg mit csinál s hol marad el olyan 
sokáig az édes apja. A leány hosszú kere­
sés után visszajött s azt mondta anyjának, 
hogy sehol sem találja az öreg embert. 
E re maga az asszony indult férje keresé­
sére, a kit a ház kertjének hátsó részén 
csakhamar meg is talált. Schiszler 4 czen- 
timéter vastagságú kötéllel felakasztotta ma­
gát a fára, lába alatt szék feküdt eldőlve, 
amelyet valószínűleg kirúgott maga alól.

Reggel 9 órakor a járásbíróság folyo­
sóján Molnár dr. aljárásbiró harsányan kiál 
tóttá ki az uj tárgyalás feleinek neveit:

— Schiszler — Weinberger 1
— Schiszler meghalt, válaszolt a fel­

peres, de a bútorait nem vitte el a más­
világra.

Az intézet nagy nyeresége mellett ki 
tűnő tudóst, írót és szeretetreméltó társa­
dalmi férfiút nyer benne Debreczén városa 
is. Az uj igazgató a szegedi Dugonics-társa- 
ság tudományos osztályának egyik legmun­
kásabb tagja volt. Országos nevű történész, 
kritikus, kitűnő tankönyv- és utirajziró.

Számos városban az ő történeti tan­
könyveiből tanulja ösmerni és szeretni az 
ifjúság a magyar hazát. Magyar ország ok- 
nyomozó története czimü munkáját a hi­
vatalos közlöny is a legnagyobb elismerés 
hangján méltatja és ajánlja.

Másik müve franczia forradalom 
történetírása hazánkban* külföldön is nagy 
feltűnést keltett. A párizsi Revue eritique de 
histoire czimü kritikai folyóirat nagy dicsé­
rettel szólt róla.

Útirajzai az ifjúság legkedvesebb ol 
vasmányai, értékükre pedig Maszlaghy és 
Hermann ilyen irányú müveivel verse 
nyeznek.

De nagy tudománya mellett rokonszen­
ves és előkelő társadalmi embert is nyerünk 
benne. Szegeden közszeretetben állott, itt is 
mihamar kénytelenek leszünk őt megáján 
dókozni szeretetünkkel.

Beírás as iepotályi óvóba. Az
ispztályi ev. ref. kisdedóvodába még eszkö­
zölhetek a beiratások. Felkóretnek a t. szü­
lők hogy a beiratáshoz keresztelési és him­
lőoltás! bizonyítványokat — szíveskedjenek 
hozni.

X. Egyházak és iskolák.
Dr. Jászai Rezső megérkezése.

A debreczeni kegyesrendi főgymnasium 
uj igazgatója megérkezett és hivatalát el­
foglalta. A tanári kar a legnagyobb szere­
tettel fogadta uj vezetőjét, a kiváló fiatal 
tudóst, aki Váradi Károly helyét méltóképen 
fogja betölteni.

Mondhatni, hogy szerencsés választást tett 
rendkormány, amikor ilyen jóhirü és nagy 
múltú intézet élére ily világlátott férfiút ál­
lított, aki gazdag tapasztalataival, jeles kép­
zettségével, alapos tudásával, szónoki és 
irói talentumával városunk kulturális emel­
kedését is hasznosan elősegítheti.

As isr. hitközségi tagok figyel 
mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák- 
Ferencz-u. templomban áz istentisztelet to­
vábbi rendelkezésig következő időkben fog 
tartatni : Péntek este fél 7 órakor, szom­
baton d. e. 9 órakor, d. u. fél 5 órakor 
Köznapokon reggel 6 órakor és este fél 7 
órakor, f. hó 4-én vasárnap a „Szeluchoth“ 
hajnali 4 órakor, a többi napokon .Szelu­
choth1 hajnali fél 5 órakor.

Beiratások a polgári fiúiskolába.
A polgári fiúiskolában a különbözeti és fel­
vételi vizsgálatok szept. 2-án d. e. 8 órától 
tartatnak meg. A fennmaradt helyekre a be­
iratkozás szept. 1, 2 ős 3-áu történik ; az 
iskolai év ünnepies megnyitása pedig szept.
6 án, kedden d. e. 9 órakor lesz az intézet 
dísztermében.

Kereskedő tanonosok beiratása
A kereskedő tanoncziskolába a beiratások 
szept. hó 4 én, vasárnap d. e. 10—12 ó 
szept. 7-én, szerdán és szept. 10-én, csü 
törtökön d. u. 2—4 ó. fognak végbemenni 
A javító és pótló vizsgálatokat szept. 4 éu, 
vasárnap d. e. 10—12 ó. és szept. 7-én, 
szerdán d. u. 2—4 óráig tartjuk meg. Min­
den tanuló a beiratkozásnál az első félévi 
tandijt lefizetni tartozik. Az első ízben be- 
iratkozók tanonezszerződésüket, iskolai és 
születési bizonyítványukat is kötelesek elő 
mutatni. A beírás alapjául szolgáló bejelentő 
lap, melyet a tanuló főnöke tölt ki és ir alá, 
az iskola kapusánál kapható.

* Beírások a Stephánla árvahás 
Iskolájába. A jótékony nőegylet Stefánia 
árvaházának iskolájába a beírások szeptem­
ber 1—3 közt lesznek a délelőtti órákban.

As Abeles-féle polgári és elemi 
leányiskolában (Hatvan-u. 23.) a jövő tan 
évre való beiratkozások naponta délelőtt 
9_12-ig, d. u. 3—5-ig eszkőzölhetők.

Beiratások a nőipariskolában 
A nő ipariskolában a behatási kezdetét vette 

;és tart még e hó 2. 3. és 5-én naponként 
d. e. e—12-ig, d. u. 3—5-ig. Kubék Erzsé- 

! bet igazgató.

ÚJDONSÁGOK.

Hazatérés a nyaralásról.
Fönt, fönt kerek magasán az égnek, 

mely nevető kékjét borongató szürkére váltja 
ma holnap föltűnik előcsapata a délnek vo­
nuló gólyáknak. Nyárutói hűvös szellők ját­
szanak a fák első sárga leveleivel . . .

Nagy bolond ládák, tömött kofferek 
terpeszkednek el a vasútról jövő bérkocsi­
kon. Vidám ábrásatok mosolygása köszönti 
a hintókról a járókelőket. Jön vissza a fa­
luzó, fürdőző város.

Napról napra sűrűbben látni az utczán 
szinte uj alakokat, jó ismerősöket, akiket 
újjá tesz barna-piros színe az arcznak, ele­
ven ragyogása a szemnek, délczegebb tar­
tása az egész nekitelt testnek.

Mert a fehér falusi házak között, a 
szabad mezőkön, a kies fürdőkön újjászüle­
tik a test és a lélek, mely agyoncsigázódott 
a városi kőházak között.

Hej, mi más ott harmatos hajnalban 
meglesni a sárgarigót, amint pajkosan fü­
tyül az ezüstlevelü nyárfa ormán, mint ide­
haza a verebek közgyűlését hallgatni a bak- 
kancsos idyllek unalmas színhelyén.

Hej, mennyivel nagyobb gyönyörűség 
odakünn a lombos iák, bűvös hegyoldalak 
zöld pázsitján az árnyékban heverve elme­
rengeni a bárányfelhők futásán, mint ide­
bent az olvadó aszfalton, tudakolni az idő­
jelzőtől : napon aszalódunk-e holnap, vagy 
locspocsbán didergőnk ?

Ott még a nap is máskép süt, a szé 
is máskép fuj, de még az eső is máskép 
esik. Itt éget a nap, de gyógyít, itt poy 
okád a szól, de altatót dudol, miközben az 
akácz lombot sodorgatja, itt sár lesz az ég 
könyéből, ott enyhítő itala a szomjas me- 
zőuok

Poézis ott minden, dal, szin, illat, üde- 
ség, elevenség, — aminek most mind vége 
szakad, mert eresztgeti már hideg leheletét 
a savanyu kedvű ősz.

És visszajön a város, népesebbek lesz­
nek az utczák, elevenebb a korzó. Fürdőt, 
falut, pusztát, tanyát, jegenyét, sárgarigót 
elfelejtenek a hálátlan emberek, legfeljebb 
szerelmes leányok emlékeznek róluk, odasug* 
ván az őszirózsás gavallérnak :

— Ah, milyen unalmas volt ott a világ 
— maga nélkül ...

Polgárvér a rendőrkardon,
Az éj sötétjében összevagdalt csizmadia.

Régóta nem történt Debreczenben 
olyan eset, mint csütörtökön hajnal­
ban az Eötvös utczán, ahol a 60. 
számú rendőr úgy összevagdalta Czi- 
ezó József polgárembert, hogy súlyos 
sebesülten fekszik a közkórházban. 
Szerencsére sérülései nem életveszé­
lyesek és néhány hét alatt fel fog 
épülni. A véres esetről az alábbi tu­
dósításunk számol be :

Csütörtökön hajnali 2 órakor ment 
hazafelé az Eötvös utczán Balázs Zsiga

Iskola öltönyöket 
legczélszerübb vásárolni Berö E.

férfi-, fiú- és gyermekruha üzletében,
mert legjobbat tartja és olcsóbb mint bárkinél
másutt. DBBBECZEH, piaCZ Utcza 47., a Dreher 
sörcsarnok és a Hungária kávéház között.
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60 számú rendőr. Végh Gyula rend­
őrkapitány legénye. Alaposan berúgott 
az elseje örömére. Vele szembe jött 
Cziczó József Nyil-utcza 46. sz. alatt 
lakó csizmadia, aki szintén benyakalt 
valahol, úgy hogy alig állott a lábán.
A két részeg ember összeveszett, a 
minek szomorú vége lett, mert a rendőr 
kardot rántott és alaposan megvág 
dalta a csizmadiát, akit vértől borítva 
szállítottak a közkórházba, ahol sebeit 
bekötözték.

Délelőtt hallgatta ki Mile Pál rend­
őrfogalmazó a sebesültet, aki semmire 
sem emlékezik vissza. Azt sem tudja, 
mi történt vele, hol járt és ki bán­
totta. a égy sérülése van. A fején ke­
resztül hatalmas vágást kapott, de a 
kemény koponya állta.

A második vágás az arczot érte 
az orrán és a száján keresztül. A or­
rából és az ajkából le is szelt a kard 
jókora darabot, úgy hogy örök életére 
elcsúfította az arczát. A harmadik vágás 
a balkarját érte. A rendőr ekkor még 
a kardjával mellbe is szúrta. A szúrás 
oly erős volt, hogy a kard ketté tört. 
Ez a szerencséje Cziczónak, mert a 
nekidühölt rendőr talán még halálra 
szabdalja.

Balázs Zsiga 60. sz. rendőr be- 
ösmerí, hogy ö ejtette a csizmadián a 
sérüléseket, de azt mondja önvéde­
lemből követte el tettét, mert öt 
Cziczó pofonverte, sőt bicskát is rán­
tott. Egyébként azt állítja, hogy ö is 
kapatos volt.

Ez a védekezése a rendőrnek 
azonban alig állhat meg, mert hiszen 
Cziczó tökrészeg volt és a magával is 
tehetetlen ember nem volt oly vesze­
delmes ellenfél, hiszen az első kard­
csapás is elég lett volna neki és ha 
tényleg bicska volt a kezében, mért 
nem ütött a kardjával a jobb kezére ? 
Az önvédelemnek nagyon is meseszert! 
a látszata. A rendőr ellen a bűnügyi 
és a fegyelmi eljárást már megindí­
tották.

nem eszközölt a szabályrendeletben, ameny- 
nyiben lényegében minden pontra nézve 
magáévá tette a jog- és pénzügyi bizottság 
javaslatát. A szabályrendeletet a tanács ki­
nyomatja s kellő időben tanulmányozás vé­
gett szétosztja a törvényhatósági bizottság 
tagjai között.

— Vasútépítés a Pallagra. a
pallagi vasút építését végre a jövő 
héten megkezdik. A debreczen balká- 
nyi vasút engedményese nem kezdette 
meg a vasút építési munkálait és mi­
után a vasút építésének legutolsó 
határidejét a földmivelési kormány 
szeptember 1-ig állapította meg, a 
városnak kell a vasutat kiépíttetni. 
Aczél Géza főmérnök ma terjeszti be 
s vasút építésére vonatkozó előmun­
kálatokat és a jóvö héten már meg­
kezdik a munkálatokat.

kát megrendelik, azok is ingyen kap­
ják a D ebre ez e ni Független Újság nagy 
képes naptárát. Telefon számjaink : 
18 és 339. A lap előfizetési ára 1 hóra
1 korona.

— Meghaltak. Kenyeres Erzsébet
ev. rc-í. 10 hónapos, Szabó Erzsébet ev. ref.
2 napos, Ungvári Erzsébet ev. ref. 8 hóna­
pos csecsemők, Ró i Lajosnfe Vámosi Ju­
liánná róni. kath. 22 éves, Element Róza 
róm. kath. 22 éves hajadon varrónő.

— Kész a íancJkai vasút, a
város erdőbirtokán épített fancsikai 
vasút már elkészült teljesen és a vá­
rosi tanács most a kereskedelemügyi 
kormányhoz felterjesztést intézett, hogy 
a mütanrendőri bejárást sürgősen ren­
delje el.

Czigány válópör. Tollas czigány
r munkálatokat. hűtlenségen érte a feleségét. A hűtlenség
Orr a rendőrkapitánynak. Az j,- kézzelfogható volt, hogy a táraók fel-
lácntÁ-eirA vnnntlrVÓfm liVUlíl ±hnnaniopirnn tfirtíi

— Uj kerületi orvos. Az Ameri­
kába utazott Szentpály Béni dr. kerületi 
orvos helyére a polgármester ideiglenes mi­
nőségben dr. K. Szalay Béla orvost ne­
vezte ki. Az uj kerületi orvos már meg is 
kezdte működését.

— Kiadóhivatalunk vezetését a 
mai naptól kezdve Révész Lajos a 
Kassán megjelenő „Felsömagyarország“ 
czimü napilap volt kiadóhivatal veze­
tője vette át. Révész Lajos régi, ki­
próbált erő, a ki kellemes modorával 
tapasztalatait ezentúl lapunknál fogja 
érvényesíteni. Ajánljuk öt a közönség 
figyelmébe.

— Plaosl helypéns szabályren 
delet. A városi tanács ma tartott ülésén 
tárgyalta az uj piaczi helypónz szabályren 
deletet. A tanács nagyobb változtatásokat

utczai világításra vonatkozólag Végh Gyula 
rendőrkapitány még a múlt hóban terjedői 
mes beadványt intézett a tanácshoz, mely­
ben erősen kifogásolja az utczák világítá­
sát. A tanács ezt megelőzőleg ugyan már 
elrendelte, hogy este egy órával tovább, va­
gyis éjfélig világítsák az utczákat, mégis a 
főkapitány beadványát kiadták a világítási 
bizotts gnak. A világítási bizottság pontról- 
pontra megczáfolja a főkapitány észrevételeit
és felhívja a főkapitányt hogy helyesebben 
tenné, ha közegeit kötelességek teljesítésére 
utasítaná. A világítási bizottság válasza 
alapján a tanács felhívta a kapitányt, szi­
gorúan utasítsa a rendőrséget, hogy ügyel 
jenek fel, hogy a lámpákat ne rongálják 
meg és ne oltogassák el és a tetteseket 
szigorúan büntessék.

— Megjutalmazott jegyző- Hajdu-
dorog képviselőtestületének szerdán tar­
tott közgyűlésében, manapság párját 
ritkító esemény folyt je. Kényük Li- 
pót jegyző fizetésének felemeléséről 
lévén szó, a hallgatóság is közbe kiál­
tott : az ami igazi jegyzőnk, az apánk, 
meg kell adni neki a jutalmat! A vezető 
egyének javaslatára, a teljes számban 
jelenlevő bizottsági tagok egyhangúlag 
elhatározták, hogy Kanyuk Leopold 
jegyzőnek, odaadó szorgalma, tévé 
kenysége, hivatali buzgalma elismeré­
séül évi fizetését a városi pénztár ter­
hére 1600 koronái a emeli fel. A hatá­
rozatot a hallgatóság tüntető éljenzés­
sel fogadta.

— Uj csatorna építése a cserén.
Az alsónyirvidék1 vizlocsapoló társulat a 
Nagy-Cserén uj 3. számú oldalcsatornát akar 
lét siteni. Az erre vonatkozó építési tervek 
s műszaki munkálatuk szeptember 1 töl ok 
tóber 3 ig közszemlére lesznek kitéve a vár- 
megyeházán.

— igen értekos ajandek lesz
minden előfizetőnk részére az a vaskos 
naptár, a melyet deczember elején 
minden előfizetőnknek díjtalanul, után- 
fizetés nélkül megküldünk. A Debre- 
czeni Független Újság Naptára Debre­
czen és Hajduvármegye jól összeállí­
tott czimtárát fogja tartalmazni és azon 
kívül dús szépirodalmi részszel lesz 
ellátva. A kik szeptember 1-töl lapun

szarvazott ivadéka olyan boszuterven törte 
a fejét, amilyen még nem volt a czigányso- 
ron. (Persze a czígányok között.) Addig törte 
a fejét, amig ki nem találta. Elment az ügy­
védhez és tántoríthatatlan szándékát fejezte 
ki, hogy elválik feleségétől, aki tiz esztendei 
házasság után szégyent hozott a fejére. Az 
ügyvéd felveszi a tényállást, azután azt kér­
dezi fekete szinti kliensétől, hogy mikor 
esküdött meg a feleségével. Meghőköl a 
czigány, nagyot néz és kinyögi, hogy semmi­
kor se.

— Váltóhamisitó asszony. A ren­
dőrség bonyolult váltóhamisítást per­
ben folytat vizsgálatot. H. György a 
a feljelentő, a felesége pedig — a vál- 
tóhamisitó. Az asszony összesen 14 
váltót hamisított 2150 korona értékben 
a férje és mások nevére. A váltókon 
az ö neve is szerepel, de a többi mind 
hamis.

— Harcas cseléd és gazda közt
Hajdudorogon kedden este Rácz Mihály és 
sógora, Farkas Mihály kimentek a tagra. 
Rácz Mihály a lovait a jászolnál találva, 
kérdőre vonta cselédjét, Rákó Györgyöt, 
hogy meri a drága takarmányt pocsékolni, 
mikor a iovak az eső után verődött jó tar­
lón is még jól lakhatnak ? A kocsis álmos 
is volt, fáradt is volt és visszaszólott, valami 
nem tetszőt, mire a gazdaja arczul csapta, 
úgy hogy a fiú csak úgy szédelgett tőle. De 
a szolgát sem a gólya költötte, a hajdan 
vitézkedő Rákónem hajduvére felfortyant 
benne s késével a gyornrozó gazdába szúrt, 
de szerencséjére mindkettőjüknek, mert a 
a késpenge a mcllbordán megsiklott s a 
gyomorizmon futott le végig úgy, hogy azt 
veszélyesen felhasitotta.. Farkas Mihály só­
gora veszedelmét látva, segítségére sietett 
s a hős Rákó nemzetség ivadékát öklével 
arezba csapta, úgy hogy a szerencsétlen 
iszolgának egyik szeme azonnal kiöm­
lött. A kézbefogott Racz Mihály pedig fogá­
val esett a szolgájának előzetesen s egyik 
fülét leharapta. Rácz Mihály is, Rákó is 
összorogytak fajdalmaikban, tarkas Mihály 
legott szekerére nyalábolta Rácz Mihályt s 
bevitte a városba, hol Kanyuk Lipót jegyző, 
Papp János rendbiztos esküdt s a esendőr- 
ség által megejtett előloges vizsgálata után 
dr. Rittersporn Miklós yárosi orvos éjji 12 
órakor kezelés alá vette és tátongó mély 
sebét összefórczelte. A vizsgálat folyamat­
ban van.

Tankönyvek
bekötését Dávidházy Kálmán

könyvkötészete, Fiivészkert u. 9- sz. alatt a legjobb
kivitelben legolcsóbban készíti. Ugyanott minden 
könyvkötészeti és müipari munkák a legújabb ízlés 
—'----------- - szerint készíttetnek. ■ ■—-
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— Mi van a »ivarban. Szerkesz­
tőségünkbe behoztak ma egy »kurta* szi­
vart, melyben felbontás után egy 17 czenti- 
méter hosszú pamutrojt volt, mint a milye­
nek a kendőkön szokott lenni. Erre az ille 
tékesek bizonyosan azt fogják mondani, »hisz 
csak nem tehetünk bele minden szivarba 
egy aranyat !*

— Halálosáé. Apré, ártatlan lélek 
haláláról éótesit bennünket az alábbi gyász­
lap : Ungvári Katicza 1904. augusztus hó 
81. életének 9. havában elhunyt. Földi ré 
szei 1904. szeptember hó 2-án délután 3 
órakor fognak Teleki-utcza 3-ik számú ház 
tói az evang. rét. egyház szertartása szerint 
a Kossuth-utczai temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni. Bánatos szülei: Ungvári Dániel 
és neje Nagy Juliánná.

— Füredi Jóssef hegedűművész ze 
nedei tanár hazaérkezett nyári szabadságá­
ról. Jelentkezni lehet lakásán : Egyháztér 5. 
sz. alatt.

— Gyanúé alak. Az éjjel Hatvan- 
utczán csavargóit Tóth János napszámos. A 
rendőr igazolásra “szólította fel, Tóth meg­
ijedt és futásnak eredt. Mikor a rendőr el 
érte és kérdőre vonta a szaladásért, azt fe 
lelte, hogy nagyon fél. Bekísérték és most 
folyik a vizsgálat, hogy a kitiltáson kívül 
mi oka lehet igy félni neki.

— Tiltott vissiatérés. Hely és fog­
lakozás nélkül csavargóit a nagyerdőn Deszki 
Gábor és Tóth János csavargók. Haza fog­
ják őket tolonczolni.

— Tamburáflok a Dréherben. A
hires bajai tamburás zenekar, amelynek nri- 
mása a szép hangú Kopetti Nándor, szer 
dán este óta a Dréher sőrcsarnokban tart 
hangversenyt néhány napig. A tamburás ze­
nekart, amely kitünően szervezett énekkar 
is egyúttal, érdemes meghallgatni .

x 1000 drb. »King* ocigaretta 
hüvely 1 frt. »King* parafával T80. 
Egyptomi különlegesség „King* 1‘20, valódi 
„Pharao“ l-50. Kapható kizárólag Mentze 
Henrik újdonságok áruházában.

Templomrabló betörők.
Express tudósítás.

Hajdndorog, szeptember 1.
Hajdudorogon szerdán virradóra a do­

rogi gör. kath. egyházfi észrevette, hogy az 
előttevaló este jól bezárt templomajtó nincs 
bezávárolva. Rögvest az oltárfülkébe sietett, 
hol a templom edényeket tartogatják és 
észrevette, hogy a tiszta aranyból való ál 
dozati edények hiányzanak. Rémült arczczal 
tett jelentést Újhelyi Andor lelkésznek, ki 
azonnal az elöljáróság és a csendőrséghez 
izent.

Az elöljáróság élén Kanyuk Lipót jegyző, 
a csendőrségről Gurbay őrsvezető másod­
magával a helyszínén termettek és megál­
lapították, hogy az aranykehely a hozzátar­
tozó eszközökkel a többiek közül eltűnt. A 
szinarany kehely régi ötvösmü 300 grmos 
volt, a hozzátartozó tálcza lánczostól 50 
grm sulylyal birt.

Azonnal megindították a nyomozást 
azon gyanús kinézésű vándorlegények után, 
kiket előző napon a templom szolga az ol­
tár előtt buzgólkodni látott, kiknek egyike 
erőnek erejével a sekrestyébe akart betola 
kodni,hova természetesen nem bocsátotta be.

A városban hire terjedt a templom ki­
fosztásának és a lakosság a templomtérre, 
a városházudvarra csoportosult, s nagy iz­
galmak közt tárgyalta a hallatlan merényletet.

Délután táviratilag értesítették Hajdú­
böszörményből Újhelyi Andor lelkészt, hogy 
két fiatal embert letartóztattak, kiknél a 
dorogi templomból elorzott szentedényeket 
megtalálták. A kurátor, a pap, s egy csendőr

azonnal elindultak kocsin Böszörménybe. Az 
összesereglett nép pedig türelmesen vára 
kozott visszatértükre. A toronyba felküldött 
harangozó úgy páróra múlva lekiáltott:

— Jönnek . . .
Erre a nép megindult a Kossuth Lajos 

utezán az állomás felé s útban lelték a ko­
csit, melyen két csendőr közt a két betörő 
ült. A csendőrök megállították a kocsit és 
leszállították az elfogottakat és gyalog kí­
sérték a községházához. A néptömeg nyo­
mukban felháborodva kiabálta :

— Bocsássák el, majd megőrizzük mi.
— Szétszakítjuk.
Egy asszony közbesipitott :
— Nekem a kezét adják, hogy szegez 

zem a templomajtóra, hogy ne lopja el a 
Krisztus poharát.

— Nekem a lábát . . .
— Nekem a szivét, a gonoszt, az is­

tentelent.
— Nekem a rósz máját . . .
Nem kis nehézségek közt végre Ko 

vács Ferencz járásőrmester és Gurba Ist­
ván őrsvezető csendörök a város legényei 
vei, a belrendőri esküdttel Papp Jánossal, 
bejutottak a betörőkkel a község udvarába 
s ott nyomban bezárkóztak velük.

Künn a néptömeg folyton növekedett 
s mindjobban követelte a letartóztatottak 
kiadását ítéletre.

Kovács őrmester kilépve figyelmeztette 
a népet a csendre s megnyugtatta őket, 
hogy megvannak a szentegek s ha haza- 
hordozkodnak a városházáról meg is mu­
tatja a holmit.

— Hadd lássuk.
— Hun van ?
Kovács befordult s kevés vártáivá fel 

mutatta a népnek a szentkelyhet négy da 
rabra törve.

— Az istentelenek !
— Annyifelé kell őket szaggatni.
— Tépjük széjjel.
A nap lebukott az ég pereméről a 

nánási határ fellegfüggönye mögé, a dorogi 
nópcsődület mégis ott álldogált a foglyok 
ajtaja előtt.

Esti takarodó után kezdett osztani azon 
reményben, hogy holnap kézbe csípheti a 
foglyokat, ha Nánásra kísérik őket. Ezen 
reményük megcsalta őket, mert a csendőr­
ség másnap dőli vonattal a betörőket ügye­
sen kicsempészve elszállította a debreozeni 
ügyészség oltalma alá.

ä templomfosztók 20—22 evesek. A 
miskolczi czirkusz alkalmazottjai. Váradra 
indultak gyalogszerrel s utjokban ejtve Do­
rogot, belátogattak a templomba. Egyikei 
Balogh Károlynak hívják s szalárdi illető­
ségű, a másikat Czakó Jánosnak és Szent­
királyra való.

Elfogatásuk — a dorogi csendőrsóg 
táviratai nyomán — a böszörményi rendőr­
biztos érdeme, kinek szemébe tűnt a két 
gyanús alak és tarisznyájukban a szétdara­
bolt kehelyrószek elárulták gazdájuk csele­
kedetét. Mindent beismertek. A templom­
ajtót fürészreszelőből alakított kulcscsal nyi­
tották fel. Balogh Károly vállalt magára 
mindent s hozzátette :

— Két esztendő jár érte Szamosujvá- 
ron vagy Illaván ; kibírom.

TÁVIRATOK.

Rákóczi sírhelye.
Pozsony, szeptember 1. Thaly Kálmán 

országgyűlési képviselőt meghívta Berzeviczy 
Albert vallás- és közoktatási miniszter, hogy 
vele, együtt menjen el Kassára és a dóm­
ban állapítják meg a helyet, a hová a Rá­
kóczi hamvait befogadó koporsót tenni fog­
ják. A bizottságban lesz még Buhics Zsig-

mond kassai püspök, Schulek Frigyes és 
Czigler Győző építészek és Stróbl Alajos 
szobrász.

Az előrenyomuló Japánok.
PÓtervár, szeptember 1. A vezér­

karnak táviratozta Saharov tábornok 
augusztus 30. kelettel: Ma reggel Sze- 
kun és Kvangtung — mellett a Haj­
ósén folyó jobb partján előőrseink 
erős ellenséges hadoszlopra bukkantak. 
Az ellenséges hadosztály tüzérsége és 
a lovassága a gázlón kelt át és a 
Jangceng-bányák felé nyomul. Csapa­
taink megütköztek az ellenséggel. Vesz­
teségünk nagy. lrnho,szkt vezérőr­
nagy súlyosan megsebesült, Stackel- 
berg tábornok erős znzódásokat szen­
vedett. de azért helyén maradt. Liao-
jangtól délre balszárnyunk visszavonul.
Mnkdentől északkeletre 10 000 főnyi 
Japán sereg nyomul előre nagy gyor. 
sasággal Mukden felé.

Lujza herczegnő szökéséhez.
Budapest, szeptember 1. A vizsgálat 

megállapította, hogy Waitzer nevű ur készí­
tette elő a szökést, ki Lujza herczegnővel 
ugyanazon szállodában lakott a földszinten. 
Két kocsival várta éjjel ő a herczegnőt, 
Mattasich pedig automobilon volt. A szol 
gaszemélyzet nem tudott a szökésről. 
Mattasichnak 50,000 márkájába került a 
szökés előkészítése. Sok pénz van vele. A 
horvát törvények értelmében a nőrablás a 
legszigorúbban büntetendő. Csak Fran- 
cziaországban adják ki a menekülőket, kik 
nek 6 órai előnyök van az üldöző ható­
sággal szemben. Alighanem sikerül a svájczi 
határon át Francziaországba jutniok.

Magyar felirat.
Fiume, szeptember 1. A tengerészeti 

akadémia parancsnoksága rendeletet kapott, 
hogy magyar feliratot helyezzen az épület 
homlozatára.

Kuropatkin kelepczében.
London, szeptember 1. Kuropat­

kin hadserege, amely három oldalról 
van körülzárva, rettenetes ellentállást 
fejt ki, minek folytán minden képzel­
hető vérengzések történnék, amelyekre 
példa alig van a háborúk történeté­
ben. Liaojang előtt különösen a japá­
noknak az orosz középhad ellen — 
intézett támadása — a leghevesebb. 
Kétszer voltak már a támadó japánok 
azon a ponton, hogy a centrumot át­
törjék, de mindkétszer sikerült az oro­
szoknak pozicziójukat visszafoglalni. A 
harcz ezen a helyen már két nap és 
két éjjel szakadatlanul tart. Eddig a 
japánok körülbelül kétezer embert 

! vesztettek. Körülbelül ugyanannyi vesz­
teség érte az oroszokat is. Egy mere­
dek domb körül a harcz rettenetes volt.

: Ott körülbelül nyolczszáz embert hagytak 
1 a japánok halottakban és sebesültekben, 
amíg a helyet elfoglalhatták és az el­
lenséget futásra kényszeritették. Az 
oroszok visszavonulása majdnem ugyan­
olyan vérengzéssel járt, mint maga a 
domb körül folyó harcz. Mert a japá­
nok késő estig üldözték az ellenséget, 
mindaddig, amig a további üldözésben 
a sötétség meg nem akadályozta őket.
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Az oroszok visszavonulása rendetlen 
volt, sőt az éj homályában egymásra 
lövöldöztek abban a hiszemben, hogy 
az ellenség még mindig a sarkukban van.

Port-Artur ostroma.
Tokio, szeptember 1. Itt biztosra ve­

szik, hogz Port-Artur most már igen rövid 
idő alatt elesik. A lakosság, mély eddig áz 
orosz erőd bevételének késése miatt türetmet- 
íonkedett, megint megnyugodott. Az ostromló 
japánok a külső erődítményeket kettő kivé­
telével mind hatalmukba ejtették már. Az 
ortro n nőm szűnik mag egy perczig sem. 
A japánok Port-Artur előtt egyre nagyobb 
erősítéseket kapnak. A jelszó most már az 
hogy minden áldozat árán is, de az erős­
séget el kell foglalni.

Az oroszok óriási veresége.
Lapunk zártakor, ma hajnalban 

3 órakor táviratozza tudósítónk : LÍ80
jangnál Kuropatkin serege óriási 
vereséget szenvedett, a balszárnyat 
délelőtt, a jobb szárnyat délután verte 
vissza Oyama japán fővezér. Hir sze­
rint, a japán csapatok bevették Liao- 
jangot is.

HyilttéiV
A mindennapi élet ezer bajai közt, 

mint a helybeli izr. hitközség szerény tagja 
s hive kénytelen vagyok e lap tisztelt ha­
sábjain felhívni a dobreczeni izr. anyahit 
község Elöljáróságának becses figyelmét az 
alábbiakra, mivel a hitközség életében alig 
vagy éppen nincs alkalmam, de ha nyilna 
is, nem vagyok ókesszóló s aranyláncz sincs 
a hasamon, ez pedig a tekintélyhez nálunk 
okvetlen megkivántatik.

A kinek szeme van, napról-napra lát­
hatja hitközségünknek erkölcsi s anyagi te­
kintetben való aláhanyatlását, amelyek ma­
holnap meglehetősen felszaporodnak ; ilyen 
ezúttal a hitközség által fentartott kóser- 
hus elárusitása, melyet köztudomásúlag 
Nagy Jakab ur tart bérben, s bár egész 
nyáron át az egész országban, de különösen 
Debreczenben csaknem Isten nevében adják- 
veszik a vágóhidra való jószágot, mégis a 
legsilányabb hús kilójáért kénytelenek va­
gyunk 116—120 fillért fizetni, holott egyóbb 
helyeken, igy a szomszéd Nagyváradon a 
legprímább húst 72—80 fillérért kilónkint 
lehet kapni a hitközségi tagok s mintegy 
másfélszáz mészáros teljes megelégedése s 
boldogulására, mig mi itt ki vagyunk szolgál­
tatva minden verseny nélkül a bérlőnek, 
kiből igy maholnap milliomost csinálunk, 
nem gondolván meg, hogy ilyképpen számos 
család megélhetésének az útját elvágjuk.

Köztudomású, hogy a gabella bérbe­
adása alkalmával az orthodox hitközség elöl­
járósága mindég azt vitatja, hogy a jövede­
lem nagyrésze mind tölök folyik be s igy 
Igazság szerint a jövedelem nagyobb része 
is őket illeti. Ez eddig csak állítás s beszéd 
tárgya volt, de előbb-utóbb nekik lesz iga­
zuk, mert az anyahitközsógi tagok egy része 
8 »nembánomság, nemtörődömért“ sajnos 
már tréfli konyhát rendezte! be, a másik 
rész pedig az orthodox mészárszékbe jár 
búsért, habár ők is kartelt csináltak Nagy 
Jakab bérlő úrral, de legalább drága pén 
zukért prima jó húst kapnak.

Ezen nyomasztó s türhetlen állapotok
* R rovatban köztöltékért nem vállal felelős­

eget s Sterk.

orvoslására volna nekünk a hitközségben 
egy u. n. husbizottságuuk, melynek feladata 
a husvágatás és kimérés ellenőrzése oly for­
mán, hogy a rituális kóserságban, a minőség 
és pontos kimérésben semmiféle kifogás se 
legyen. Hol van most ezen bizottság ? s 
feladata teljesítésében mi gátolja ? s hogy 
nézheti ezen tűrhetetlen állapotokat ?

Tudom én jól, van a hitközségben elég 
okos ember, de egyiknek sem jut eszébe, 
hogy segíteni kellene hitközségünk tagjain ; 
éppen azért menten minden irigység, feltü 
uési viszketeg nélkül vagyok bátor egy in- 
ditványnyal előállani : a bérleli szerződés 
bontassék fel Nagy Jakab úrral, mivel kötve 
hiszem, hogy szerződésében lenne a rósz és 
drága hús mérése, ellenkezőleg a jóminőségü 
s olcsó húsról van benne szó, e tekintetben 
nem tett eleget szerződésbeli kötelességé­
nek, a jelen Ínséges időket nagy kárunkra 
kihasználja, drága de rósz minőségű húst 
ad, mi által a felmondásra maga szolgálta 
tolt okot. Legyen szabad verseny úgy az ár, 
mint a jó minőségre nézve, teljes garantiát 
nyújtó vállalkozók lesznek és vannak, s a 
hús miseriák igy bizonyára megszűnnek.

E dologban az én nézeteimet számta­
lanon osztják s velem együtt várják a gyors 
orvoslást.

Debreczen, 1904. szeptember 1.
Goldberger Dávid.

Luhi Erzsébet
íaványvii

Beregraegyóben szikla tövében fakad és minden idegen 
elemtől menten kerül a palaczkba. Kiváló hatású külö­
nösen torok, tüdő és gége, úgyszintén a gyomorbántal- 

mak minden neme ellen.

Kitűnő nyl kaoldószer!
Előkelő orvosok bizonyítványai csodás eredményekről 

számolnak be.

A Laki Erzsébet ásványvíz
kitűnő tlditő ital és borhoz keverve közkedvelt. 

Kapható minden jobb füszerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bériőségénél
Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Borsajtók
22 szölözuzó-malmok
régi jó hirnevü Flel 
SCher féle kassai gyárt­
mányok. Bogyósé ollók 
pattonok, szedő vedrek.
Mp-gsjiÉ,

szecska és répavágó-

Kerti-padok,
vasbutorok

olcsó madárvédő há­
zikók.

(Szeptember, októberben 
akasztandók ki.)

Sesztina Lajosnál
DEBRECZEN, Piacz-utcza 23.

MEGHÍVÁS.
Az Első debreczeni kézizálog köl­

csön intézet részvénytársaság t. rész­
vényesei

1901 év szept. hó 15-én
délután 5 órakor az intézet üzleti he­
lyiségében, Arany János-utcza 9. szám 
alatt megtartandó

renűlciYüli tözflyfllésre
meghivatnak.

Tárgyak:
1. Alapszabály módosítás.
2. Hitelesítésre 2 tag választása.

Debreczen, 1904. augusztus 31.

Csődkiárulás I

E
8

A Komáromi József
csődtömegéből mindenféle
papíráruk, 
levélpapírok, 
irópapirok, borítékok, 
fényképészeti czikkek, 
írének, tenták, 
levelező lapok, 
csomagoló papírok, 

cartonok, névjegyek, 
üzleti könyvek, 
irkák, füzetek,

__  stb. stb.
Ugyanott megtekinthető a nyomda, könyvkö­

tészet és a czinkografia.
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Apró hirdetések.
10 szóig 4U fillér, HZOBtnl uiinden bzó ti fillér. A 
egkisebb lilrdeté« 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Varga-utcza 48. sz. alatt újonnan épülő ház- j 
ban 5 szobás úri lakás és egy szobás: 
garzon lakás 1904. évi nov. 1 tői kiadó, j

Fodrászüzlet jómenétolü, felhagyás miaUj 
azonnal eladó. C im a kiadóhivatalba.

Elköltözés miatt 2 ágy, 1 asztal, 4 szék
eladó Bercséhyi-utcza 09 sz. a.

Egy kisebb lakás mely áll 1 szoba, konyha j 
és egyébb hozzátartozekokbol, október Hol | 
kiadó Bercsényi-utcza 69. sz a.

Mamák és Tanítónők
5 becses figyelmükbe. 5

BOOOOOOOOOOOOOÖO*

A Elvállal mindenféle szobafestéseket és 0

Ajánljuk az iskolai év beál- 
tára jő színtartó hímző selymek 
és pamutok, kötő pamutok, minta
kendők a hímzéshez és minden­
nemű kézimunkához való minden 
hozzávalót.
Legjutányosabban és 
legjobbat egyedül csak

Ilivaiuu UIIUUGUIGIO Ö6UÜUIooii/avayi A
tapetirozásokat a legjntányosabb árban v

o Horváth András o
mázoló-, szoba- és templom-festő

— DEBRECZEN, Z 
Piacz-utcza 21. szám alatt.

looooooooooooooo#

,2118/1904.

Árverési hirdetmény.

Kitűnő ebéd és vacsora kosztol kaphat 2 
fiatalember Csapó utcz.a 8. sz. alatt.

Füstös Testvérek
Rákócziról és Kuruczokról czimü füzet 201| 

fiiléw leszállított árban kapható a kiadó­
hivatalban.

női kézimunka és szakértőén ve- 
zetett nagy választékú előnyomna 

üzletében, szerezhetők be

Piacz-utcza 12, sz.
Egy éjjeles fitt szerkesztőségünkben azonnal 

fölvétetik.

Darabos utcza 57. sz. a. "ház, mely évente 
1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos 
árban eladó.

A

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200katasz- 
tralis hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
biriok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kívül egy mezőgazda­
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hccloliterenként 10 korona 
refactióval, 50 katusztrális hold dohány- 
termelési engedélylyel elad". Hol és 
kivel lehet értekezni? megmondja a ki­
adóhivatal.

Hidegvizgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben

naponta nyitva.
Ugyanott mindenféle

gyógyfürdők
elöállittatnak.

A város tulajdont képező Jeney 
Péter féle 41 hold 1260 n-öl fancsikai 
kaszáló és a Jeney iéle 20 hold belső 
guti kaszáló 1904. évi október hó 1-ével 
kezdődő három évre a város székhá­
zánál 1904. évi szeptember hó 7-ik 
napján d. e. 10 órakor tartandó nyil­
vános árverésen s a városi számvevői 
hivatalban megtekinthető feltételek sze­
rint haszonbérbe adatik.

Ez árverésre a haszonbérelni kí­
vánók ez utón is meghivatnak.

Debreczen, 1904. augusztus 30.

Á városi tanács.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón 
eladó Nemzetör-u'cza 1. sz. a.

Egy füszerkereskedő segéd felvételik. Czim 
a kiadóhivatalban.

47 hold íekeloföld tanyával, Homokkert mel­
lett 6 hold hizlaló eladó. Czim a kiadóban.

Egy kitűnő forgalmú fűszer üzlet c.-aládi 
körülmények miatt eladó, Varga-utcza j 
35. szám.

Bőrhulladék igen olcsón 
15, sz. a.

eh dó Simonffy-u. j

Egy jó családból való fiú kéményseprő ta­
nulónak felvétetik Rák Lajos kéményseprő 
mesternél Hajdúszoboszlón.____________

Csemege szőlő
a gróf Degenfeld 
és Balkányi-féle

Erzsébet szölötelep
városi elárusító helyiségében

Simonify utezai városi bérház 13 sz.
naponként friss

csemege
igen olcsón kapható.

Az őszi és téli
idényre I

Iskola öltönyök
fin- és férfi ruhák a leg 
olcsóbbtól a legfinomabb 

kivitelig
mesés olcsó árban

kaphatók

Katz Hermann
czégnél

DEBRECZEN, Piacz-utcza 43. szám.

Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy Gróf Andrássy 
Gyula Md-Gönczi hegyi saját termésű Szamorodni borainak kizárólagos darusítását 
átvettük s ajánljuk eredeti % literes palaczkokban I frt 20 krert.

Ezzel egyidejűleg átvettük Dietzl József cs. és kir. udvari szállító borainak 
főelárusitását, még pedig úgy asztali, mint pecsenye borokban az asztali borokat is
eredeti töltésben hozzuk forgalomba literenként 40 krért.

A Dietzl ezég jó hirneve az áru kitűnő minőségéért, kellő biztosítékot nyújt. 
A midőn tisztelettel kérjük a mélyen tisztelt közönséget, hogy bor be­

vásárlását nálunk eszközölni szíveskedjék, vagyunk tisztelettel
— m m fLusztig és Bán

fűszer-, bor- és gyarmatáru kereskedők
Simontfi-uteza, városi bérház. í

Nvonuuoc- HoRi.- vív h onofitz- könyvnyomdáink ni i Oubn e/euuvu, * főpostávnl eremben.


